
 หนา   ๖๔ 
เลม   ๑๒๒   ตอนที่   ๓๒   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   เมษายน   ๒๕๔๘ 
 
 

ประกาศกรมสรรพสามิต 
เรื่อง  วิธีการงดเวนไมเรียกเก็บภาษีสุราสําหรับสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ  (เอทานอล) 

ท่ีนําไปใชผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิง 
 

 
 

เพ่ืออนุวัติตามความในมาตรา  ๕  ทวิ  มาตรา  ๒๗  และมาตรา  ๔๗  (๓)  แหงพระราชบัญญัติสุรา  
พ.ศ.  ๒๔๙๓  ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยประกาศของคณะปฏิวัติ  ฉบับที่  ๓๓๘  ลงวันที่  ๑๓  ธันวาคม   
พ.ศ.  ๒๕๑๕  และกฎกระทรวง  วาดวยการงดเวนไมเรียกเก็บภาษีสุราสําหรับสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ
ท่ีนําไปผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิง  พ.ศ.  ๒๕๔๔  และเพื่อใหการปฏิบัติเกี่ยวกับ 
การงดเวนไมเรียกเก็บภาษีสุราสําหรับสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ  (เอทานอล)  ท่ีนําไปผสมกับน้ํามัน
เชื้อ เพลิง เพื่อใช เปนเชื้อ เพลิง   ทันสมัยและมีมาตรฐานเปนไปในแนวทางเดียวกัน   อธิบดี 
กรมสรรพสามิตจึงกําหนดวิธีการงดเวนไมเรียกเก็บภาษีสุราสําหรับสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ   
(เอทานอล)  ท่ีนําไปใชผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิงไว  ดังตอไปนี้ 

ขอ ๑ ใหยกเลิกระเบียบกรมสรรพสามิต  วาดวยวิธีการงดเวนภาษีสุราสําหรับสุราสามทับที่
นําไปใชผสมน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิง  พ.ศ.  ๒๕๔๔  ลงวันที่  ๗  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๔ 

หมวด  ๑ 
บทนิยาม 

 
ขอ ๒ ในประกาศนี้ 
“เอทานอล”  หมายความวา  สุรากลั่นชนิดสุราสามทับที่มีแรงแอลกอฮอล  ต้ังแต  ๙๙.๕  ดีกรี

ขึ้นไป 
“เอทานอลแปลงสภาพ”  หมายความวา  เอทานอลที่ไดผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิง  ตามสูตร 

การแปลงสภาพที่กรมสรรพสามิตกําหนด 
“โรงงานผลิตเอทานอล”  หมายความวา  โรงงานสุราซึ่งผลิตสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ   

(เอทานอล)  ท่ีนําไปใชผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิง 



 หนา   ๖๕ 
เลม   ๑๒๒   ตอนที่   ๓๒   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   เมษายน   ๒๕๔๘ 
 
 

“ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา”  หมายความวา  ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรากลั่นชนิดสุราสามทับ   
(เอทานอล)  ท่ีนําไปผสมกับน้ํามันเชื้อเพลิงเพื่อใชเปนเชื้อเพลิง 

“ผูควบคุมโรงงาน”  หมายความวา  เจาพนักงานสรรพสามิตซึ่งอธิบดีหรือผูซึ่งอธิบดีมอบหมาย
แตงตั้งใหดํารงตําแหนงประจําโรงงานผลิตเอทานอล 

หมวด  ๒ 
ระบบฐานขอมูลของโรงงานผลิตเอทานอล 

 
ขอ ๓ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา  ตองติดตั้งระบบฐานขอมูลทางอิเล็กทรอนิกส  โดยการเชื่อมโยง

เครือขาย  (Online  Data  System)  จากโรงงานผลิตเอทานอลไปยังสํานักงานสรรพสามิต  ผูควบคุม
โรงงานผลิตเอทานอล  สํานักงานสรรพสามิตพ้ืนที่ท่ีโรงงานผลิตเอทานอลตั้งอยู  และกรมสรรพสามิต 

หมวด  ๓ 
การของดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอล 

 
ขอ ๔ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา ท่ีประสงคจะของดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอลที่ผลิตได  

ตองยื่นคําของดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอล ตอสรรพสามิตพ้ืนที่ท่ีโรงงานผลิตเอทานอลตั้งอยู   
ตามแบบ  (สอน. ๐๑)  ทายประกาศนี้  โดยผานระบบเครือขายอินเตอรเน็ตที่เว็บไซตกรมสรรพสามิต  
http ://www.excise.go.th 

หมวด  ๔ 
การเก็บและการแปลงสภาพเอทานอล 

 
ขอ ๕ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุราตองนําเอทานอลที่ผลิตไดไปเก็บไวในภาชนะเก็บเอทานอล

ท่ีกรมสรรพสามิตตรวจสอบและรับรองแลว 
ขอ ๖ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา  ตองแปลงสภาพเอทานอล  ตามสูตรการแปลงสภาพ 

เอทานอลที่กรมสรรพสามิตกําหนด  โดยการผสมในทอ  (Inline  Blending)  และตองนําเอทานอลแปลง



 หนา   ๖๖ 
เลม   ๑๒๒   ตอนที่   ๓๒   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   เมษายน   ๒๕๔๘ 
 
 

สภาพออกจากโรงงานผลิตเอทานอล  โดยผานมาตรวัดอัตราการไหล  (Flow  Meter)  ซึ่งควบคุมโดยใช
วาลวไฟฟาอัตโนมัติแบบ  Motor  Operated  Valve 

ขอ ๗ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุราตองยินยอมใหผูควบคุมโรงงานตรวจสอบและควบคุม 
การแปลงสภาพเอทานอล  และยินยอมใหผูควบคุมโรงงานเก็บตัวอยางเอทานอลแปลงสภาพ  จํานวน  
๒  ลิตร  เดือนละ  ๑  ครั้ง  ตามเวลาที่สรรพสามิตพ้ืนที่ท่ีโรงงานผลิตเอทานอลตั้งอยูกําหนดเพื่อสงให
กรมสรรพสามิตตรวจวิเคราะห 

หมวด  ๕ 
การขนเอทานอลแปลงสภาพ 

 
ขอ ๘ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา   ตองจัดทําใบกํากับการขนเอทานอลแปลงสภาพและ 

แจงใหผูควบคุมโรงงานทราบการขนเอทานอลแปลงสภาพ  ตามแบบ  (สอน. ๐๒)  ทายประกาศนี้   
โดยผานระบบเครือขายอินเตอรเน็ตที่เว็บไซตกรมสรรพสามิต  http ://www.excise.go.th  และนําแบบ  
(สอน. ๐๒)  กํากับไปกับการขนเอทานอลแปลงสภาพทุกครั้ง 

ขอ ๙ ยานพาหนะที่ใชสําหรับการขนเอทานอลแปลงสภาพออกจากโรงงานผลิตเอทานอล  
ตองแสดงขอความใหชัดเจนวา  “เอทานอลแปลงสภาพนําไปใชผสมน้ํามันเชื้อเพลิง”  โดยใชตัวอักษร 
สีสม  ขนาดไมนอยกวา  ๒ x ๑  นิ้ว  บนพื้นสีขาวที่มีขนาดไมนอยกวา  ๘ x ๓๖  นิ้ว  แสดงไวท่ีดานขาง  
ดานหนาหรือดานหลังของยานพาหนะที่ใชขนเอทานอลแปลงสภาพ  หรือจัดทําปายแสดงขอความ
ดังกลาวไวตลอดเวลาที่ทําการขนสง  และยานพาหนะดังกลาวตองติดตั้งระบบติดตามตําแหนงของ
ยานพาหนะ  (Global  Positioning  System)  และอุปกรณอื่นที่เกี่ยวของ  โดยระบบดังกลาวตองสามารถ
ติดตามการขนเอทานอลไดอย าง เปนปจจุ บันตามความเปนจริง   (Online  Real  Time)  และ 
สงสัญญาณไปยังกรมสรรพสามิตได 

ขอ ๑๐ กอนการขนเอทานอลแปลงสภาพออกจากโรงงานผลิตเอทานอล  ผูไดรับใบอนุญาต
ทําสุราและผูควบคุมโรงงาน  ตองรวมกันคาดลวดประจําตราตะกั่วหรือวัตถุอื่นที่กรมสรรพสามิต
เห็นชอบ  ท่ีปากภาชนะบรรจุเอทานอลแปลงสภาพอยางแนบแนนสนิท  โดยลวดหรือวัตถุนั้นจะตอง 
ถูกทําลายเมื่อเปดภาชนะบรรจุเอทานอลแปลงสภาพ 



 หนา   ๖๗ 
เลม   ๑๒๒   ตอนที่   ๓๒   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   เมษายน   ๒๕๔๘ 
 
 

หมวด  ๖ 
การทําบัญชีประจําวันและบัญชีงบเดือน 

 
ขอ ๑๑ ผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา   ตองจัดทําบัญชีประจําวันและงบเดือน   ตามแบบ 

ทายประกาศนี้  ดังนี้ 
 ๑๑.๑ บัญชีประจําวันแสดงการรับ - จาย  วัตถุดิบที่ใชผลิตเอทานอล  (สอน.  ๐๔) 
 ๑๑.๒ บัญชีประจําวันแสดงการผลิตเอทานอล  (สอน.  ๐๕) 
 ๑๑.๓ บัญชีประจําวันแสดงการแปลงสภาพเอทานอล  (สอน.  ๐๖) 
 ๑๑.๔ บัญชีงบเดือนแสดงการรับ - จาย  การผลิต  และยอดคงเหลือเอทานอลและเอทานอล

แปลงสภาพ  (สอน.  ๐๗)  สงใหแกผูควบคุมโรงงานภายในวันที่  ๗  ของเดือนถัดไป  โดยผานระบบ
เครือขายอินเตอรเน็ตที่เว็บไซตกรมสรรพสามิต  http://www.excise.go.th  หรือวิธีการอื่นซึ่งไดรับอนุมัติ
จากอธิบดีหรือผูซึ่งอธิบดีมอบหมาย 

หมวด  ๗ 
การอนุมัติหรือไมอนุมัติใหงดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอล 

 
ขอ ๑๒ ในการอนุมัติหรือไมอนุมัติใหงดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอล   ใหมีผลเมื่อ

สรรพสามิตพ้ืนที่ท่ีโรงงานผลิตเอทานอลตั้งอยู  ไดพิจารณาคําของดเวนภาษีสุรา  ตามแบบ  (สอน.  ๐๑)  
ท่ีผูไดรับใบอนุญาตทําสุราได ย่ืนผานระบบเครือขายอินเตอร เน็ตที่ เว็บไซตกรมสรรพสามิต   
http://www.excise.go.th  และพิจารณาแบบรายงานเพื่อสั่งอนุมัติคําของดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอล  
(สอน.  ๐๓)  ท่ีผูควบคุมโรงงานแจงใหทราบภายในวันที่  ๑๐  ของเดือนถัดไป  โดยผานระบบเครือขาย
อินเตอรเน็ตที่เว็บไซตกรมสรรพสามิต  http://www.excise.go.th  ซึ่งสรรพสามิตพ้ืนที่ท่ีโรงงานผลิต 
เอทานอลตั้งอยู  จะสั่งอนุมัติหรือไมอนุมัติใหงดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอลเปนรายเดือน ในแบบ  
(สอน.  ๐๓)  และแจงใหผูควบคุมโรงงานและผูไดรับใบอนุญาตทําสุราทราบ  โดยผานระบบเครือขาย
อินเตอรเน็ตที่เว็บไซตกรมสรรพสามิต http ://www.excise.go.th  เชนกัน 

ขอ ๑๓ หากผูไดรับใบอนุญาตทําสุรา นําเอทานอลหรือเอทานอลแปลงสภาพที่ไมไดรับ
อนุมัติใหงดเวนภาษีสุรา  ออกจากโรงงานผลิตเอทานอล  ผูไดรับใบอนุญาตทําสุราจะไมไดรับการ 
งดเวนภาษีสุรา  สําหรับเอทานอลหรือเอทานอลแปลงสภาพจํานวนดังกลาว  และตองเสียภาษีสุรา



 หนา   ๖๘ 
เลม   ๑๒๒   ตอนที่   ๓๒   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๑   เมษายน   ๒๕๔๘ 
 
 

สําหรับเอทานอลหรือเอทานอลแปลงสภาพ  ในอัตราภาษีสุรากลั่นประเภทที่กําหนดไวสูงสุด ซึ่งใช
บังคับอยู  ณ  วันที่นําเอทานอลหรือเอทานอลแปลงสภาพ  ออกจากโรงงานผลิตเอทานอล  และ 
มีความผิดตองระวางโทษตามที่กําหนดไวในหมวด  ๗  แหงพระราชบัญญัติสุรา  พ.ศ.  ๒๔๙๓  รวมทั้ง
ตองเสียเบี้ยปรับตามที่กําหนดไวในสัญญาวาดวยการอนุญาตใหผลิตและจําหนายเอทานอลเพื่อใชเปน
เชื้อเพลิง  ท่ีผูไดรับใบอนุญาตทําสุราทําไวกับกรมสรรพสามิตดวย 

หมวด  ๘ 
การดําเนินการทางเทคนิค 

 
ขอ ๑๔ การติดตั้งระบบฐานขอมูลทางอิเล็กทรอนิกส  โดยการเชื่อมโยงเครือขาย  (Online  

Data  System)  การติดตั้งมาตรวัดและอุปกรณอื่นที่เกี่ยวของเพื่อการคํานวณปริมาณเอทานอลแปลงสภาพ 
(Flow  Meter)  การติดตั้งเครื่องวัดระดับและเครื่องวัดอุณหภูมิชนิดอัตโนมัติ  (Automatic  Tank  
Gauging)  การตรวจวัดปริมาตรความจุของภาชนะเก็บเอทานอล  และการจัดทําตารางคํานวณปริมาตร
ความจุของภาชนะเก็บเอทานอล  และการติดตั้งระบบติดตามตําแหนงของยานพาหนะ  (Global  
Positioning  System)  และอุปกรณอื่นที่เกี่ยวของ  ใหเปนไปตามรายละเอียดดานเทคนิคแนบทาย
ประกาศนี้ 

ขอ ๑๕ ผูประสงคจะผลิตเอทานอลและของดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอลตามประกาศนี้  
ตองติดตั้งระบบฐานขอมูลทางอิเล็กทรอนิกส  โดยการเชื่อมโยงเครือขาย  (Online  Data  System)  
ติดตั้งมาตรวัดและอุปกรณอื่นที่เกี่ยวของเพื่อการคํานวณปริมาณเอทานอลแปลงสภาพ  (Flow  Meter)  
ติดตั้งเครื่องวัดระดับและเครื่องวัดอุณหภูมิชนิดอัตโนมัติ  (Automatic  Tank  Gauging)  ตรวจวัด
ปริมาตรความจุของภาชนะเก็บเอทานอล และจัดทําตารางคํานวณปริมาตรความจุของภาชนะเก็บ 
เอทานอล  และติดตั้งระบบติดตามตําแหนงของยานพาหนะ  (Global  Positioning  System)  และ
อุปกรณอื่นที่เกี่ยวของ ตามรายละเอียดดานเทคนิคแนบทายประกาศนี้  ใหแลวเสร็จกอนเริ่มผลิต 
เอทานอลและแปลงสภาพเอทานอล  มิฉะนั้น  กรมสรรพสามิตจะไมอนุญาตใหเปนผูทําสุรากลั่นชนิด
สุราสามทับ  (เอทานอล)  และไมอนุมัติใหงดเวนภาษีสุราสําหรับเอทานอลที่ผลิตและของดเวนภาษีสุรา 

 
ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๕  กุมภาพันธ  พ.ศ.  ๒๕๔๘ 

อุทิศ  ธรรมวาทิน 
อธิบดีกรมสรรพสามิต 
































